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Saşii şi naţionalităţile.
Braşovîi,~20 Decemvre v.

Ia  sînulu Saşiloru ardeleni se 
manifesteză unu curentă, ce pare a 
deveni din cji în 4i m&i puternicii, 
pentru ca poporală săsescă se iesă 
din posiţia sa isolată politică, ce a 
ocupat’o faţă ca naţionalităţile ne- 
mag'iiare necurmată dela introdu
cerea dualismului încoce.

) ’atr’adeveră, Saşii ardeleni s’au 
ferit« pănă acuma cu cea mai mare 
scruj ulositate de a lăsa se se nască 
şi nu mai bănuiala, că ei ară voi seu 
arii i L capabili se tacă causă comună 
cil H omânii, orî chiar cu Slovacii 
şi Se rbii în contra guvernanţiloră 
unguri. Totă politica loră şî-au în
tocmit’o astfel u, ca totdeuna se re-

sulte din ea intenţiunea de-a întră 
la ínvoiéla cu elementulü dela pu
tere fără considerare la celelalte na
ţionalităţi nemaghiare, ba chiar cu 
desconsiderarea interesei oră loru 
de viaţă. Cu alte cuvinte politica 
Saşiloră a ţintită mereu la unü 
pactü separată cu Ungurii, cu cari 
odini0ră şî-au fostă împărţită dom- 
nirea şi privilegiile în Ard0lă.

In aşteptarea şi presupunerea 
unei asemenea învoieli separate, Saşii 
ardeleni au renunţată de-a mai face 
opcsiţiă legii de uniune şi s’au pusă 
necondiţionată pe terenulă creată 
prin legile dela 1867/8, aduse de 
dieta din Pesta. In consecenţă ei 
s’au ferită de orî-ce atingere cu Ro
mânii pasiviştî, ba mai multă, s’au 
ferită de a face causă comună în 
genere cu vr’una din celelalte na
ţionalităţi nemaghiare, cari stau la 
puternicii cjilei în prepusă de a fi 
contrare ideii de stată maghiară.

Astfelă şi pe timpulă, când se 
formase în dieta din Pesta o par
tidă a naţionalităţiloră din deputaţii 
naţionali şerbi şi români, deputaţii 
saşi din dietă s’au ferită de orî-ce 
contactă cu ei, ér mai târcfiu, când | 
au întratu în oposiţiune faţă cu ca- 
binetulă Tisza, au stată totă iso- 
laţî, pe basa programului loră dele 
Mediaşă. A mersă aşa de departe 
acéstá isolare, încâtă chiar şi faţă 
cu măsurile de maghiarisare, între
prinse de guvernulă Tisza la 1879 
şi 1883 contra scoleloră naţionalită
ţiloră, deputaţii saşi au luptată se
paraţi în tabera loră, încunjurândă 
orî-ce pasă comună cu deputaţii na* 
ţionali români, eerbî etc., cari s’a- 
flau încă p’atuncî în dietă.

In acésta stare i-a aflată anulă 
1890, când, precum scimă, Saşii 
şi-au reformată programulă loră na
ţională, părăsindă cu totulă şi tere
nulă opoziţională parţială, ce l’au 
ocupată pănă atunci faţă cu guver
nulă ungurescă. Se puse la cale aşa 
cjisulă rpactă“ cu cabinetulă Szapary. 
Deputaţii saşi intrară unulă după al 
tulă în partida guvernului, mai fă 

cură o slabă încercare de-a se opune 
legii pentru Kişdedovuri, pentru ca 
apoi se amuţâscă cu totulă şi în 
(Jilşje cabinetului Wekerle se devină 
chiar spiij ini tori p e 'fa ţă  a" politicei 
lui bisericesc!, care era periculosă 
naţionalităţiloră şi din punctă de 
vedere ală tendinţeloră de maghia
risare.

Acésta atitudine a deputaţiloră 
saşi umilitóre şi contrară sentimen
tului publică ală poporului săsescă 
de o parte, érá încercările ncue vio
lente de maghiarisare sub presiunea 
şovinismului potenţată, precum şi 
mişcarea naţională a Româniloră, 
Slovaciloră şi Serbiloră, de altă parte, 
au dată nascere acelui curentă, de 
care amă amintită, şi care a cu
prinsă generaţia mai teneră din sé- 
nulă naţiunei săsescî.

Suntă fórte remarcabile vocile, 
ce de ună timpu íncóce răsună în 
colonele foiloră naţionale săsescî, 
accentuându necesitatea inaugurării 
unei politice mai demne, oposiţio- 
nale; suntă cu deosebire remarca
bile, fiind că, pentru prima oră d e  
27 de ani încoce, aceste vocî ple- 
dézá pentru o acţiune comună cu 
naţionalităţile nemaghiare în intere- 
sulă unei lupte solidare naţionale.

In timpulă de faţă este susţi
nută acestű curentă cu deosebire 
de „Kronstádter Zeitung“ din locu, 
care a scrisă între altele ună ciclu 
de articulî interesanţi privitori la 
Saşî şi Români, ér acuma ideile des
făşurate în acestă cjiară îşi află ună 
ecou puternică în „Bistritzer Zeitg.“, 
care în numerulă seu celă mai nou 
esclam ă: „S’a aflată calea, pe care 
trebue se păşâscă tóté naţionalităţile, 
pentru că tóté suntă ameninţate de
acelaşă sistemă duşmănosă___ şi
pentru noi Saşii esistă numai o cale, 
ca în apărarea naţionalităţii nóstre, 
se ne punemu cu bărbăţia alături 
cu aliaţii noştri firescî, în consciinţa 
periculului comună, ce ne ameninţă 
şi pe noi. Continuarea politicei de 
„pactare“, faţă cu îngâmfarea con-

trariloră' noştri, cari nu mai cruţa 
nimicu, este o im posibilitate...“

„Kronstádter Z tgw, reproducând 
cu satisfacţiă acésta voce, ne spune, 
că aici în Braşovă e adunare de 
bărbaţi de încredere saşi s’a ocu
pată anume de cestiunea inaugurării 
unei acţiuni comune cu celelalte na
ţionalităţi nemaghiare.

Nu putemă decâtă se ne bucu- 
rămă ve4endă, că acésta convingere 
prinde totă mai multă rădăcină în
tre Saşî şi vomă urmări de aici în
colo cu îndoită atenţiune tóté fa- 
sele noului curentă din sînulă loră, 
ce tinde a pune capătă politicei de 
„pactare“ şovăitore care n’a adusă 
pănă acuma nici ună bine Saşiloră 
ardeleni, dér rele şi neajunsuri destule.

de

Crisa.
Majestatea Sa a părăsită Budapesta, 

fără de-a fi luatü vre-o hotărîre în ce pri- 
vesce resolvarea crisei, După semnele de 
păoă acum, crisa nu va putó fi resolvată 
nici repede şi nici definitivö. Se vorbesce 
multü despre o fusiune a partidelorü, cari 
s£au pe basa pactului dela 1867, dér şi 
cestiimea unei asemenea fusionărl întâm
pină greuvâ^I mari, aşa că pare a nerea- 
lisabilă. .e

Modulü, cum suntü grupatele 
partidele în camera deputaţilorD, fs^“ ^ 
posibilă o reformă mai temeinică aa 
mului de guvernare. Decă Maiesta^90 ^  
doresoe într’o privinţă séu alta schim* .. 
acestui sistemö, n’ar rémáné alta d1̂ ^  
cutü, decátü disolvarea camerei şi oru gö̂ e* 
rea unorü alegeri noué de deputaţi. Cre- 
dinţa generală ínsö este, că aoósfca deocam
dată nu se va face, deórece e mare teme
rea, că prin ordonarea unorü noué alegeri 
s’&r provoca unü adevératü résboiu civilü 
atatü din partea confesiunilorü, cátü şi a 
naţiunilorO nemaghiare.

In faţa acestorü împrejurări e mai 
multü decátü probabilü, că crisa actuală 
du va puté lua o resolvare definitivă, ci 

precum crisa din Iunie s’a aplanatü ast- 
felü, ca ín Decemvre sé isbucnéscá din 
nou, totü aşa se va resolva şi actuala crisă
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Toalete de baiü exotice.
Totă lumea iubesce dansulü şi se în- 

tónézá a se presenta la elü îmbrăcată în 
íodü festivă. Ce e dreptü, la noi de ună 
|ttipü íncóce se póte observa tendinţa, 

a simplifica toaletele de balü pe cátü 
|nmai se póte, despre ceea ce ínső omulü 
lorbösce mai bucurosü numai — după car
nală, căci, ínzadarö, damele nóstre nu 
(Otü sé păşescă în sala de dansă, făr’ de 

împodobi câtă potă mai bine. De re- 
jilă, împrejurarea acésta se ascrie vanităţii, 

mai bine disă maniei de a-se găti, dér 
livită la lumină, ea se nasce din pofta na- 
trală omenéscá, de-a apăre în modă cátü 
póte de atríigőtorü.

Tenuinţa acésta se manifestă chiar 
 ̂de viu la popórele sélbatice şi semi-ci- 

te, ca şi la cele ce stau pe grade mai

rlte de cultură, cu deosebire numai, că 
icelea cestiunea toaletei nu se póte

numi întotdeuna o cestiune ar4St6re, ca la 
cestea din urmă.

Poporele sălbatice şi semi-sălbatice 
posedă toalete de bală, cari din timpurile 
cele mai vechi au rămasă totă aceleaşi, 
nefiindă supuse ore-căroră schimbări mai 
esenţiale.

Chiar şi în Japonia, unde civilisaţiu- 
nea europenă a aflată îutrare, în privinţa 
toaletelerQ de bală omenii ţină la vest- 
mentulă tradiţionalQ. La balurile de curte, 
domnii, ce e dreptă, apară în fracă s6u 
în uniformă, şi damele în îmbrăcămintele 
scumpe moderne, însâ la „Sambassou, adecă 
la dansulă festivă, fără de care nici nu se 
pote închipui o Duminecă japonesă, toţi, 
fără deosebire, au o toaletă de bală tradi
ţională.

Câtă pentru bărbaţi, îmbrăcămintea 
loră nu are în sine nimică remaroabilă, 
decâtă că e simplă şi că trebue să fiă în
tunecată ; la femei însă ea se distinge prin- 
tr’o greutate estra-ordinară. to gr *

Decă te gândescl, că ţoale. < 
constă din mai multe fuste şi o^ a*

fită, asemenea omătului preoţescQ, din 
stofă grea de brocată, şi sfita acesta nu 
numai că are o trenă (slepă) lungă, ci şi 
mâneci, ce atârnă până la pămentă, e evi
dentă, că toaleta de bală japonesă, în ce 
privesce greutatea, nu pote fi întrecută, 
decâtă de cea îndatinată pe insulele Nouâ- 
Hebride din Oceanulă pacifică. Căci acâsta 
cumpănesce celă puţină dece chile şi e 
interesantă şi prin faptulă, că e de lemnă. 
Celă ce ar presupune însă, că vestmentulă 
acesta ar fi o haină pregătită din fire de 
lemnă seu din ore-care stofă de lemnă, se 
înşâlă, căci locuitorii Noueloră-Hebride 
suntă obicinuiţi a da puţină atenţiune îm
brăcămintei, ce acopere partea din josă a 
trupului, din contră însă, pentru de a se 
put6 presenta la bală, fcrebue să-şi acopere 
capulă ou capete de crocodili, seu de pa
seri mari, necioplite şi colorate, provăcjute 
cu corone, cu boturi şi cu clonţurl lungi 
de câte- ,iQ metru.

Asxelă de gQ|irţină categoriei
Vmascelou d e jj^ ^ ^ g ^ la^ l^ in io ră  erau în-
■ datinate^gfl^^^^^^ mai câtă aceste

L

masce nu se presentau în formă de cari
caturi, ci cam în forma clownilorü noştri 
de prin circusurl. Semnulü celü mai mar
óan tü alü mascelorü de dansă japonese 
suntă spríncenele stufóse, dór naturale, ce 
suntü pictate pe masce astfelă, íncátü îţi rea- 
mintescü imperiulü lui Mikado, ca pafria 
amintitului semnü comicü caracteristicü.

Şi Chinesii pórtá masce de dansü, 
însă acestea tóté au o espresiune a feţei 
domolă şi aşe(iătă. De altcum toaleta de 
balü a Chinesului se deosebesce numai pu
ţină de îmbrăcămintea lui c}ilnică, pe când 
damele „Imperiului cerescü“ se îmbracă 
ca şi Japonesele, numai mai uşorfl şi cu 
deosebire în mătasă. Şi la dansü le lip- 
sesce ceea oe pentru Japonese e inomisi- 
bilü: eventaiulü şi clopoţeii de metalü. 
Peste totü, orl-cine trebue să fiă încântată, 
cátü de graţiosă, gingaşă şi cátü de cu 
multă espresiune sciu manua Japonesele 
eventaiulü, şi domnesce părerea generală, 
că în privinţa acésta nimeni, nici măcară 
Spaniolele, nu íntrecü pe Japonese. Chiar 
şi joculă cu clopoţei, li-se pare cálétorilorü,
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din Decemvre, pentru ca prin Iunie, ce 
urmăză, să isbucnăscă pentru a treia-oră.

Mai alesă pentru partida dela putere 
(„liberală“), număr6sele audienţe la Maies
tatea Sa se crede a fi avuta una resultatG 
prea puţinii măgulitorii. Dâcă, după însă-şl 
mărturisirile făcute în dietă de Wekerle, 
guvernula susţinuta de acestă partidă a 
fosta silita să-şi dea dimisia din causă, că 
şi-a perduta încrederea înaintea monarohu- 
lui, aceeaşi s6rte trebue să-o aibă şi ori 
care alta guverna susţinuta de acăstă par
tidă, de-6reoe aici nu pote fi vorba de o 
neîncredere în personele dela guverna, ci 
vorba p6te fi numai despre o neîncredere 
în politica urmată de guverna, care este 
tot-odată şi politica partidei.

De aoi vine încurcătura. Cumcă mo- 
narchula nu mai e împăcata cu politica 
partidei liberale, se conchide şi din fap- 
tuia, că audienţa lui Colomana Tisza, care 
este unuia dintre corifeii principali ai aces
tei partide, n’a durata mai multa ca 15 
minute, pe când din contră, Andreiu Beth- 
len, pe care clica lui Tisza l’a scosQ din 
guverna cu ocasia crisei de astă-vără şi 
oare şi astăzi stă în raporturi forte acute 
cu acestă clică, a fosta primita ftirte căl- 
durosa.

In tota decursula auaienţelora, scurta 
au tras’o cei din clica lui Tisza. „Bud. 
Hirl.“ dioe, că acesta este sămna evidenta, 
că corona nu vre să absolve pe membrii 
acestei clice nici de neajunsurile, ce ei le-au 
adusa asupra ţărei, şi nici de demonstra- 
ţiunile, ce s’au făcuta contra coronei în cer- 
cula „liberalilorD“.

Bătătora la ochi este şi faptula, că 
deşi Tisza, Bânffy şi Fâbiny sunta curatori 
superiori şi preşedinţi de cercuri ai bi- 
sericei protestante, nici unuia dintre ar- 
chiereii acestei biserici n’a fosta chiămata 
la audienţă.

In presenta şansele cele mai mari le 
are banulO croata Khuen-Hedervâry, despre 
care nimenea nu se îndoesce, că se bucură 
de încrederea cor6nei. Bânffy, care 
candidatula partidei „liberale“ ş;/ ' care a

lai W e- 
* are multa mai puţine şanse, 
figura înse nu e nimica. Totula se 
 ̂ la simple combinaţiunl. Khuen-He- 

{•y nu vre să se strice cu partida „li- 
"iu şi de aceea pare puţina admisibilă 
ssupunerea, că ela va ave să consti- 
oula cabineta. O hotărîre definitivă în 

.Jâ  se va lua numai după reîntorcerea 
Maiestăţii Sale dela Viena.

în monstruositatea sa întrece pe celâ 
dela 16 Iunie a. c . :
Nr. 120/1894.

Corniţele supremii alu comitatului Sibiiu şi 
comite alu Saşiloru.

Prin ordinula său Nr. 321 res. din 16 
Iunie 1894, Escelenţa Sa d-la ministru de 
interne a in teresa activitatea aşa numitului 
partida naţionala româua, pentru-că acesta 
nu are temeiu legala, — lucru despre care 
Dr. Raţiu, presidentfi ala comitetului de 
atunci, a fosta însciinţata. In adunarea ro
mână, ţinută la 28 Noemvre în Sibiiu, cu 
tote acestea s’a adusa hotărîrea, că şi îm
potriva ordinului de oprire amintita, parti- 
dula îşi va continua aotivitatea.

De-ore-ce acostă hotărîre s’a adusa în 
chipa ilegala, călcându-se regulamentele în 
vigore, ministrula regăsea maghiara cu or
dinula reservata Nr. 1488 şi data 7 De-

. . . acu,.,,
cemvre opnnau am nou activitatea aşa qisu- 
lui partidă naţională română, tota-deodată a 
binevoita să enunţe, că desconsideraţia 
acestui ordinO, pe basa art. I  din legea 
X L  dela 1879 o cualifică ca transgresiune; 
ori şi cine ia parte la asemenea adunări, s-eu 
contribue la convocarea ăstorfela de adunări, 
oonforma art. 16 ala legii X L . din 1879, 
adecă pe basa ordinului amintita, va fi pe
depsita cu aresta, ce pote să i-seurcepănă 
la 15 ĉ ile şi amendă în bani pănă la suma 
de 100 fi.

Insciinţându-te despre cuprinsula aces
tui nou ordina ala ministrului de interne, 
peutru ca să te conformedl, îţi atragă tota- 
deodată atenţia şi asupra eventualelora ur
mări, decă vei mai continua activitatea ile
gală, la oare se referesce ordinula men
ţionata.

Sibiiu, 28 Decemvre 1894.
1 halmann, 

comite suprem

.e

Unt nou ordinii monstruosul.
„Tribuna“ de a(}i publică textulu 

următorei comunicări, ce s a facutu 
din p a r t e a  fişpanului dela Sibiiu d-loru 
Zachariă Boiu, Dr. Petru Cioranii, 
Dumitru Cunţanu şi Russu Şirianu 
din Sibiiu, privitoru la unu nou or
dinii alu ministrului de interne, care

„Neue Freie Presse“ şi cestiunea 
transilvânénà.

JDiarula „Neue Freie lrcsseu din Viena 
publică îutr’unula din numprii recenţi una
articola de fonda, în care tracteză despre . , ,  x , , ,  , . ,• ,. \ r  decă d-la preşedinte şi respective tribu-
desbaterea cestiunei transilvmene în camera , , ,  , x . „ ,nalum a avuta cunosoinţă de depărtarea

loca, apoi representantula ^iarului sérbesca 
„Branic“ ; d-la Jancso, representantula f a 
rului „Hazánk“ încă e aici.

La 9 óre şi */4 se presintă tribunalul ö 
în sală. Se cetesce lista juraţilora. O parte 
însemnată dintre juraţi îşi escusară nepre- 
senţa. Juraţii adunaţi se constitue, respec
tive se întregesca. Mulţi Jidani ne onorară 
cu presenţa lorö, o parte au şi fosta pro-, 
movaţl la demnitatea de ju ra ţi.^ *1**1/

Acusatula considerândA/^oă inateria- 
lula procurorului este fórtf îngrămăcîita şi 
greu, anunţă ca advocaţi |i s«i pe ’ d-nii:  
Coriolană Brediceanu şi d-la MilfşA Stefa- 
novicî.

Tribunalula pentru a delibera asupra 
acesteia se retrage şi, aducând decisa, nu-i 
permite acusatului decâta una apărătora, 
îi permite însă cu considerare la aceea, că 
şi tribunalula, pentru casa de mórba séu 
alta casa neprevăzuta are suplenta, îi con
cede 4 ica , şi d-sale ca pentru oasurile de 
susa să-şi p0tă ţină şi unä advocata în 
subsidiu. Oa advocata este presentata d-la 
M. Stefanovici, ér ca substituta d-nula 
Brediceanu.

După acestea se începe constituirea jura- 
ţilorfl. Branisce nu se folosesce de dreptul de 
recusare, procurorula însă da. Tribunalula 
este compusa în modula următoră : preşe
dinte : Ştefana Mally, judi Madzsdr, Hor
vath, suplenta: Apdty ; notari: Dr. Ury, 
procurorä: Gozsdu. Juraţi sunta următorii: 
Welik, Dr W ertes, Pindl Adam, Klein 
David, Dr. Sohwarz Lajos, Janer Károly, 
Császnek József, Deutsch Bernáth, Rudolf 
József, Dr. Telbisz József, Dr. Kepich 
Heinrich, Gemel József. Substituţi: | Inter- 
secz Ulrich, Gärtner Rezsö. Intre juraţi 
suntä 5 Jidovi, 5 Şvabi, 1 Boema şi una 
B u lgara ; toţi sunta speculanţi. Unguri ca 
în palmă.

Stefanovici face urmátórele observări : 
D-la preşedinte cetinda lista juraţilora a 
amintita, cumcă Bárczy László fiindö trans
ferata din Timişora nu póte lua parte în 
juriu. Acesta este una agravamentă, fiindcă 
cu acusa înmânându-se şi lista juratilorü, 
în aceste obvine şi d-lü Bárczy. Deci dér

cari l’au auc|ita şi au dansată la tactula 
lui ou multa mai drăgălaşa, ca sunetula 
castagnetelora spaniole. De altă parte însă 
cjica, că pe când Spaniola în toaleta ei de 
bala apare eterică şi plăcută, Japonesa se 
diformézá cu vestmentula ei amintita şi la 
dansa n’ar fi de locă atrăgătore, fără even- 
taila, cu tóté că pune cea mai mare îngri
jire  pe frisura de bala şi nici-odată nu 
merge la dansa fără perle şi fiori în 
păra.

Femeile din Siam îşi puna pe capa 
coróne séu coifuri de aura şi arginta şi-şi 
îmbracă trupula svelta, în haine strimte, 
albe, precum purtau odinioră G-recóicele. 
Şi pentru ele este eventaiula una obiecta 
indispensabila ala toaletelora de bala. Der 
nu e atâta de simplu ca în Japonia, ci 
din contră e greu, împodobita cu fire de 
perle, cu cari damele siamese — cari sunta 
fiinţele cele mai frumóse şi fermecător« 
ale Asiei — sciu să ţingănescă în moda 
ritmica.

(Va urma.)

română. De sine se înţeleg, că organula 
de frunte liberala nu află jlăcere în con
damnarea şovinismului maghiara într’una 
parlamenta străina. Deore-o însă nu pote 
face nici o observare reală Contra aminti
tului fapta, se nisuesce a face din totă 
cestiunea una capitala politia de partida 
prin tota feliula de insinuări şi denunţări.

Cu cunoscuta rafinăria eută numitula 
diara se nască credinţa, că itre deputaţii 
oposiţionall din camera romnă şi din se- 
natula româna, şi între condcătorii oposi- 
ţiunei politice-bisericesci dii Ungaria ar 
fi ore-carl legături, şi că desb&rile din Bu- 
curescl asupra cestiunei tranţvănene ar fi 
emanata dela contele Ferdintd Zichy şi 
aderenţii săi. „Neue Freie Pfese“ mirosă 
în faptula acesta una mare ericola pen
tru statuia unitara „naţionalabgara,“ stă- 
tătora sub conducere liberală

Nu ne pare de loca luci de mirata 
virtuositatea lui „Neue Freie ’resse“ în a 
denunţa, după ce bine seim că acesta 
cjiara, numita liberala vede în aurirea naţio- 
onalităţilora nemaghiare din ngaria ujia 
fapta, ce de sine se înţelegeai glorifică 
sentinţa din Cluşiu în procesu Memoran
dului, ca pe o faptă mărăţă

Pracesult de pressă altL „leptăţii“.
(Raportii specialu ala „Gaz. in s “).

Timişora, 28 Diemvre.
Liniştita şi în societatea ckra Stefa

novici şi Brediceanu, îşi ocup|ocula pe 
banca acusaţilora d-la BranisceiSala era 
plină, parto de cetăţenii chiăm4pentru a 
ocupa loca în juriu, parte de publica. 
Preoţi, ţărani, tineri şi bătrâni, 5mne şi 
domnişore onoreză cu presenţa ora per
tractarea. In publica vedema ^pe d-nii 
Alecsandru, Eugena şi Zeno Mocnyi, apoi 
pe d-la şi domuxOpreanu, dâit^e-^ma, 
domna şi d-şi. s ‘n alţi }'
mesa 4iariŞ̂ l\ n Pâ u ■ fu

Şi căuta.
\o' I

m
\

lui Barczy, era îndatorata a face acesta 
cunoscuta acusatului. Pe lângă acesta la 
începută nu s’a constatata presenţa acu
satului. Deci nefiinda juriula constituita 
conforma legii, cere amânarea pertractării.

Procurorula: Juraţii în sensulo pro- 
cedurei de preesă au drepta a se întregi 
pe sine, deci nu este causă pentru amâ
nare.

Preşedintele : Atâta acusatulQ, câta şi 
8 părătorii săi au binevoita a se presenta 
lui înainte de pertractare; deci a fosta su- 
perflu a constata presenţa acusatului. Tri
bunalula, retregendu-se, respinge cererea 
de amânare. Se anunţă casa de nulitate.

După acestea se dă cetire actului de 
acusaţiune înaintatS de procurorula Gozsdu. 
— Se recrimineză următorii articull: 1. „Pro- 
testula Românilora liberi“ (Nr. 93) 2. „Vi
novata“ (Nr. 110) 3. „Celalslta juriu“ (Nr. 
111) 4. „Dela Cluşiu Ardealula unita cu 
Ungaria“ (Nr. 111) 5. „Condamnaţii naţiu- 
nei“ (Nr. 11) p>. „Sosirea în Sibiiu“ (Nr. 
111) 7. „BanchetulQ în onorula oondamna- 
ţilora“ (Nr. 111) 8. „ProcesulQ Memoran
dului şi străinătatea“ (Nr. 111) 9. „Lui Paz- 
mandy“ (Nr. 112) 10. „Vocea lumei culte“ 
(Nr. 113) 11. „întâmpinarea osândiţilora“ 
(Nr. 121) 12. „Ce <̂ ic0 fraţii noştri“ (Nr. 
121) 13. „Noi şi ei“ (Nr. 114) 14. „Româ
nia“ (Nr. 116) 15. „Tinerimea nostră în 
foca“ (Nr. 118) 16. „Revoltele românescl“ 
(Nr. 120) 17. Corespondinţă dela Arada 
(Nr. 120) 18. „La procesula Memorandului 
din Cluşiu“ (Nr. 22 ala foiei de Duminecă) 
19. „Escortarea părintelui Domide“ (Nr. 
125) 20. „Ultima lovitură“ (Nr. 128) 21. 
Ultimula jooa (Nr. 128) 22. „Calea cătră 
Sibiiu“ (Nr. 111) 23. „Sosirea condamnaţi
l o r “ (Nr. 111).

Procuratura ridică acusa pe basa §§ 
1T2 alinea 2. 173 şi 174 a codului penala.

Terminânda notarula cetirea, preşedin
t e  întrebă pe aeusata, d6că are vre-o ob- 

'aţiă prealabilă.

Bi •anisce: Pr oc e s ul pr e s e nt a  fiindü 
politica, trebue să declare, că ca Românii 
aparţine programului politica dela 1881, şi 
aşa este aderentula partidului naţionalii. 
Vrénda a conlucra la realisarea acestui 
programa, a primita asupră-şl redacţiunea 
c|iarului „Dreptatea“. Devisa sa este liber
tatea şi solidaritatea naţională (aici este 

.întrerupta de preşedinte sub pretextulö, 
că yleolaraţiunea acesta aparţine apărării) 
apói continuă: Voiam a să preciseza, că ten- 
dinţa* mea nu e resvrătirea naţionalităţilor!!, 
ci .^împăcarea tuturora naţioualităţilora de 
sub 'corona Sf. StefanQ. Acesta e credeulQ 
meu. In luptă mă folosesca de arme legali. 
Tóté naţionalităţile, precum Românii, Serbii, 
Slovacii, Germanii la olaltâ facă o naţiune, 
acum eu nu sciu în contra căreia... (aiol 
’i-se detrage cuvéntula).

Dr. Stefanovici, spunéndö, că nu scie 
românesce, cere ca să se concedă d-lui Bre
diceanu facerea observăriloru asupra tra- 
duoerei şi fasiunei acusatului. Tribunalulü 
respinge cererea.

Se începu cetirea per extensum a ar- 
ticulilora încriminaţi. Tălmaciula Jurman 
face rele serviţii, nici nu ila poţi asămăna 
cu d-la Lehman. Tota dăruia îi constă în 
aceea, că face cetinda larmă mare.

La 12%  şedinţa se suspinde, după ce 
s’a cetită unii singura articula, anunţându-se 
că pertractarea se va continua la 2 óre.

In pausa de amiéc î mă convinsei, că 
poliţia locală este]alarmată, — se interdice a 
sta seu a umbla mai mulţi la olaltă. In 
jurula tribunalului şi la redacţiunea „Drep
tăţii“ sunta postaţi poliţişti. — Nici unű 
esoesa nu s’a íntémplatű.

La 2 óre se continuă pertractarea.
Dr. Stefanovici nu se presintă, deci 

se amână pertractarea pănă la sosirea D- 
Sale.—Pănă la 23/4 neveninda apărătoruliS, 
tribunalula decide ţinerea pertractării şi 
în lipsa advocatului.

Stefanovici mai târcliu se presintă. 
— înainte de începerea pertractării, 2 ju
raţi vorbesca cu publiculö. Acésta se con
stată. La întrebarea presidentului juratulü 
Dr. W ertes spune, că elu a vorbita cu tăl
maciula şi s’a rugata, ca acesta să cetescă 
articulii mai iute. — Stefanovici insinuă 
nulitate.

Cetirea decurge ca în scolă. Interpre
tele e învăţăcelula, ér procurorula învâţâ- 
torula. — Le mai ajută şi preşedintele, 
care scie bine românesce, cetesce fluenta.—

La articululü „Vinovata“, Branisce 
deolară, că ela e autorula ; procurorula cere 
a se ceti unu procesa verbala, din care 
resultă, că acusatula a declarata înaintea 
judelui investigatora, că elő este numai 
editorula. Spune acusatula. că e <ji erőre 
numai Stefanovici íntrébá, că procesalü 
verbalii subscrisa e de aeusata séu ba? — 
Se află, că nu e subscrisa. — La. órele 
8V2 séra se finesce cetirea articulii or Q în
criminaţi.

După acestea Branisce face unele ob
servări asupra traducerei. Procuror&la este 
în contra lora. Preşedintele spune, că nu 
vre să comită nici cea mai mică ilegali
tate, îi concede. — In urmă acusatulü 
recede.

Se suspinde şedinţa pănă la 10 óre
séra.

In pausă Branisce primesce dela o 
domnişoră frumuşică una bucheta de ca
melii şi rose, însoţita de cuvinte încura- 
giatóre.

Pertractarea se continuă la órele 
IO1/,, îndesuială forte mare, mulţi fără bi
lete înlăuntru. Neorenduelă mare. 0 mul
ţime de Evrei cu păra roşu şi nasü strímbü 
se lasă a-se privi. — Procedura de docu
mentare încheiându-se, începe Procurorulu 
pledoaria sa. (A se vedé „Gazeta Transil
vaniei de erl şi de acjl, nr. 278 şi 279 din 
a. o.)

Ideile procurorului culminézá în afir
marea, că acusatula nu esprimă opiniune» 
română, căci ela nu representă vederile po
porului româna, care nu urgisesce popo- 
rula maghiara. Ast-fela de omeni, ca acu- 
sătula, sunta numai nisce fantaştl, nisce 
frasiologl, cari aţîţă şi índémná la tăciu- 
năriă. Firesce, că procurorulü vede numai 
fantome, căci ela scie fórte bine, că Eo*
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mânii nu cugetă a se opune cu forţa bru
ta lă ; scie mai vîrtosQ, că nici în artioulii 
incriminaţi nu se face o singură provoca- 
ţiune de atare natură.

Ce se ţine de istoria, ce-o face pro
curorula, este nefericită; aşa ela susţine, că 
.cuventula Valach e de origine grecii şi pe 
.Rakoczy îla aduce în legătură cu conci- 
liula florentinii.

Fiă-cine scie, că reformele bisericesci 
j i u  sunta daunătore numai pentru Români, 
«i şi pentru Unguri.

Statulfl maghiara unitara, maghiara 
•e o utopiă, aşa ceva n’a fosta, nu este, 
nu va fi.

Peste tota nu se documenteză nimica 
din partea acusatorului.

(Va urma).

I M s e u rs u lu  p r o c u r o r u l u i  G o zsd u .
(F i n e.)

Procurorulu, continându-şl vorbirea 
«a de acusaţ’une, trece la starea culturală 
a, membrilora maturi ai naţionalităţii ro
mâne. Din cele două milion© şi ş6se sute 
de mii locuitori Români, c|ice e^» numai 
14% sciu ceti şi scrie, er dintre femei nu
mai 8°/0, în timpa ce dintre Maghiari sciu 
ceti şi scrie 53% , dintre Germani 62% , 

[dintre Slovaci 43% , 6r dintre Şerbi 30%* 
*De aci conchide, că naţiunea maghiară şi 

potestatea de stata maghiară, precum nu 
«primă interesele culturale ale Slovacilora 
si SerbilorO, astfela ml oprimă nici intere
sele culturale ale naţionalităţii române.

Causa acestei striste situaţiuni este a 
oăuta, 4ice procurorula, „în conducătorii 

[«unoscuţl iş necunoscuţi ai naţionalităţii 
fanâne, în acea clasă da nădrăgarl, în acea 
kerarchiă guralivă, care spumegă de furiă 
Und inspectorula reg. de şc61e întră in 
jcolă, care apelâză la drepturile autonome 

od ingerinţa statului este justă şi moti- 
Htă, iş care nu face nimica în interesula 
ilturei poporului ei, der răspândesce herte 
ontrare statului, politiseză, şi c]i de 4* 

acă printre poporula ei simburele urei, 
^aj^icuta acusatula. Ac6stă 

ţaţe romi Va blăstăma odată pe 
idr&gari acum, când va ajunge 

|nţa, că causa stărei sale îna- 
nesciinţtale, va fi incapabila 
iconomicie în interesula esis- 
)ue să o*te fiă-care din tote 
ile corporşi spirituale, fiind-că 

pote tră: trebue să pieră.“ 
aceste»*tă procurorula, că 

lâni num6°/0 sciu unguresce, 
ce dinto-ermanl sciu 25% , 

dintre ib i 11, dintroaţl 17, 6r dintre
, Slovaci 
1 moda 
riseze 
„Noi şi 
„La voii 
A nóstrl 
Urítű şi' 
Ómenii 
aşa înalte1

k0/0- Mai j-se susţine dór în 
ftö, că Uni vora sé maghia- 

jmâni? Iticolula întitulata 
(„Mi és ) aousatula scrie : 

puterea bru ]a noi e materia! 
puterea syiui şi idealula!“ 
Btti joô  dvinte este acesta, 
fotoeţl uu ;nuesca a înţelege 

waţu sciu Y0i cu ase
menea energiáT^Öcc^ iunea maghiară şi 
•potestatea maghvxú fotu ar voi, ori ar 

Ji voitu sé maghiarmt °orta ori cu vicle
nia, i-ar f i  stătu î» p» dela 1867  pănă 

[ acfi sé niaghiariseze » '}, ci celü puţinii 
30yo, dór n’a făcut’o^i acusatula to- 

şi susţine, că Maghi&tescü sé despóie 
B»ţionalitatea română ga mai scumpă 
oomórá a sa, de naţional; Jo ca  murdara 
« acesta, ce-la jó cá  d-ltsata cu naţio
nalitatea română cumintezvie şi plină 
de vieţă!

Naţiunea maghiară terea statului 
maghiarü adata popórel«,le autonomia 

| bisericescă, le-a lăsata să^tive fiă-care 
limba 8’a după propriele-iri, păz0scă-şi 
ftl-oare datinelenaţionalităie. Széchényi 

lyji Kossuth, Déák, JEőt^í Andrássy 
-Gyula nu numai ín intere»j;aghiarilora 
M lucraţii şi au luptată, \utara lora 
activitate a străbătută asujă-cărui ce- 
tăţânti alü ţărei, fără deosel}e naţiona-

i litite.
Şi âtă, în timpurile »mai nóué 

Intre binefăcătorii patriei suipresentate 
tóté naţionalităţile, numai onalitatea 
fomână lipsesce; fiă-care nautate şi-a

J

născuta bărbatula său mare, care a fosta 
spre mândria patriei, numei naţionalitatea 
română n u ! Căci aceia, pe cari cori feii 
nădrăgarl îi numesca mari, durere „mari“ 
au fosta, deră nu în munca salutară civi- 
lisaţiunei, nu în a culturei, ci mari au fosta 
în munca sângerosă a urei sălbatice, a ur
giei, agitărei şi a revoltărei, a cărora ac
tivitate a adusa numai p̂  aiejdii, devastare 
şi pustiire, nu numai pentru Maghiari, ci 
pentru fiă-care cetăţena ala ţărei,fără deo
sebire de naţionalitate...

Cine cutăsă a susţine, că naţiunea 
maghiară tinde a despreţui, a împila, a 
estirpa naţionalităţile? — Cela ce o 4ice 
acesta, minte, cela ce o 4i°e acesta, calu- 
mniâză; cela ce o 4i°6 acesta cu privire 
la Români, acela agită naţionalitatea ro
mână contra naţiunei maghiare şi în sen- 
sulQ legei petale păcătosa este.

După acestea procurorula trece laar- 
ticulula întitulata „Uniunea Ardealului cu 
Ungaria“, în care se 4ice, că pe câta timpa 
in Ardea'a esistă legi şi ordinaţiunl deose
bite, cari tote sunta îndreptate contra Ro- 
mânilora, despre contopirea acestora două 
ţări nici vorbă nu pote fi, mai alesă fiind
că independenţa acestora două ţări este 
asigurată în Sancţiunea pragmatică.

Aici procurorula se feresce de-a face 
oea mai mică amintire despre legile şi or- 
dinaţiunile deosebite introduse pentru Ar- 
deala, ci se provocă numai la Sancţiunea 
pragmatică, contra căreia citâză art. de lege 
V II din 1848 şi X L II I  din 1868 privitora 
la uniune. Negarea uniunei, 4ice ©la, e ne
garea legilora fundamentale de drepta cons
tituţionala. Apoi continuă:

In articulula întitulata „Celalalta ju 
riu“, acusatula 4ice : „Aici locuitorii ruteni 
şi slovaci, germani şi şerbi văda în ideia 
de stata maghiara şi în representanţii ace
leia pe îngâmfaţii opresori ai libertăţii“. 
Apoi în articulula întitulata „Lui Pazmândy“ 
acusatula numesce ideia de stata maghiara 
utopiă, va să 4i°& una ce fantastica, ne- 
realisabila. Caracteristică, nepatriotică şi demnă 
de unu trădătorii de patriă e afirmarea acesta. 
Consecenţa logică a acestei concepţiunl 
este, că acusatula poftesce independenţa 
Ardealului, căci prin desfacerea Ardealului 
de patria mamă, slăbinda ideia de stata 
maghiara, crede a-şi realisa mai uşora sco- 
pula său nepatriotica...

Urmâză acum articulii din grupa a 
treia, încriminaţi pentru „agitaţiune contra 
autorităţilora“. In aceşti articull — 4ice 
procurorula — acusatula susţine, că sen
tinţa (în procasula Memorandului), ce lo- 
vesce în V. Lucaciu şi în consoţii lui, a 
fosta din partea judecătoriei o „crimă“, că 
acea sentinţă e ruşinea justiţiei, căci omenii, 
în cari sentinţa a lovita, au lucrata ca ple
nipotenţiari „naţiunei“ române, că con
damnaţii sunta „martirii“ naţiunei române, 
că fruntea lora cu aureolă va fi adumbrită 
când pragula temniţei îla vora păşi etc.

Acostă preamărire e însfruntarea ordi- 
nei legale de drepta esistente, e însfrun
tarea libertăţii de judecare a judecătoriei, 
însfruntarea justiţiei legale şi începutula 
anarchiei. D-V6stre (cătră juraţi) nu veţi 
permite, ca în acestă ţâră păcătosule, -  
fiind-că prin judecătoria a fosta declarata 
de păsătosa, — să fiă glorificata !...

Acusatula Dr. V. Branisce nu esprimă 
doriuţele şi aspiraţiunile naţionalităţii ro
mâne. E la nu este identica cu Românii. 
In acestă agitaţiune nebună, prin care acu
satula nutresce şi semănă nefasta ură, şi 
amintesce de sânge, eu văda sâugerosele 
umbre ale lui Horia şi Cloşca, citaţi de 
acusatula. Văda braţula puternica ala lui 
Axente, cum ridică săcurea, şi văda cum 
slaba mână a lui Avramii lancu , de pe care 
picură sângele maghiara, arată sermanulai 
analfabeta aţîţata, poporului româna iritata 
fără motiva pănă la sânge, averile domni- 
lora maghiari, ca să le dea foca.

Acusatula incă este din familia lui 
Horia şi Cloşca, Axente şi Avrama lancu, 
şi pentru aceea Vă roga să enunţaţi asu
pra lui verdictula d e : „vinovata“. f

SOIRILE DILEI.
—  2 0  D ecem v re .

t  Vasi lin Mol do vana. Din comuna 
Boziaşa, în comitatula Târna vei mici, ni-se 
anunţă prin telegrafa trista scire, că vene- 
rabilula luptătora dela 1848, Vasiliu Mol- 
dovană, unuia dintre cei mai valoroşi frun
taşi ai noştri, a răposata a4l-dimin0ţă. Cu 
ela s’a stînsa încă unuia dintre acei 
luptători din vechea generaţiă, ala căroru 
ideala era emanciparea, binele şi fericirea 
naţiunei lora. Vasiliu Moldovanü a ocupata 
ca prefecta în luptele dela 1848 una loca de 
frunte. In anii şese-4ecl Moldovana a func
ţionată ca vice-comite în districtula Cetăţii 
de baltă, ér după aceea ca preşedinte alü 
sedriei orfanale în D.-St.-Mărtina, care 
postü l’a ocupata pănă în anii trecuţi, 
când fu pensionata. Ca funcţionara, regre- 
tatula Moldovana a fosta drepta, harnica 
şi conscienţiosa, ceea ce i-a câştigată stima 
şi simpatia tuturorü. Nici la bătrâneţe, ela 
n’a încetată de-a sta cu tota zelula posi
bila în serviciuia naţiunei sale. Lui este 
a se mulţumi în prima liniă, că poporula 
romanü din Boziaşa are adi o biserică de 
pótrá, ca rari altele, apoi şcolă frumosă 
etc. Românii vora păstra în scumpă 
amintire numele acestui bărbata. întristatei 
sale familii, din care face parte, oa ginere, 
şi amioula şi colaboratorula nostru, d-la 
Tr. H. Popa, îi adresăma cele mai sin
cere condolenţe.

— o —
Furtună şi incendiurí. Eri s0ră avu- 

răma în părţile Braşovului o mare furtună. 
Una vénta puternica se isca, care dura 
pănă cătră órele 11 nóptea, pricinuinda mari 
pagube, cu deosebire în Braşovula-vechiu. 
Coperişele multorü case şi clădiri fură 
distruse şi răsturnate, mulţime de stobóre 
fură oborîte, felinarele de pe strade fură în 
mare parte stînse şi nimicite ; comunicaţia 
pe strade era aprópe imposibilă, căci tre
cătorii erau luaţi de vénta şi răsturnaţi la 
pămenta. Din causa vântului se aprinseră 
vre-o 7 urlóie (coşuri), aşa că pompierii 
avură continuu de lucru, alergânda dela 
una loca la altuia. Una foca mare se isca 
întru acestea în comuna învecinată Tur- 
cheşa, a căruia lumină se vedea peste tota 
oraşula. Focula din Turcheşa a fosta gro
zava, a isbucnitü la şura unui locuitora din 
strada principală şi în scurta timpa se în
cinse în 5 stră4i, ar4éndü vre o 50 de case 
şi clădiri economice. Paguba se socotesce 
la 20,000 fl. Păgubiţii suntă toţi Ciangăi. 
Raportula speciala, ce ni-a sosita la înche- 
iarea fóiei, îla voma publica mâne.

— o —
0  programa a Kossuthiştiloru. Iusth 

Gyula, preşedintele partidei „independente 
şi dela 48“, publică în „Arad és Vidéke“ 
una articula prima, în care vorbinda şi des
pre problemele viitóre ale partidei, înşiră 
la primula loca asigurarea libertăţii şi pu
rităţii la alegerile de deputaţi dietali, apoi 
estinderea dreptului electorala, reforma ca
merei magnaţilora şi încetarea crisei agri
cole. Articulula şi-la termină anunţânda 
cea mai înverşunată luptă în contra pro
iectatei treceri a administraţiunei în mâna 
statului.

— o—
Activitatea Kulturegyletului. In de- 

cursula anului 1894 averea societăţii de 
maghiarisare din Cluşiu s’a suita la suma 
de 1 .137 ,806  f l .3 9 c r .  Sporula faţă cu anula 
trecuta este de 142 ,527  fi, 38 cr. Filiale are 
societatea 6 1 ; a înfiinţata, susţinuta şi 
ajutorata în cursula anului trecu ta : 1 şcolă 
de agricultură în stila mare, 8 şcole de spe
cialitate, 62şcole poporale, 22 kişdedovurî, 
carî tote au fosta înfiinţate de acestă so
cietate; apoi a ajutorata 3 institute filan
tropice, a subvenţionată 15 preoţi, a sus
ţinuta 49 biblioteci poporale sistemisate, a 
sprijinita 26 reuniuni de cântări şi, pe 
lângă acesta, a edata diferite scrieri.

— o —
Promovare. D-la luliu Bardoşi din 

Solnoca, inspeetora de şcole ala comita
tului lasigia-Cumania mare ^i Solnoca 
’fu promovatQ la rangula.. alarula de 
cl \V

Congregaţiunea dela Făgâraştt.

Comit. Făgăraşului, 30 Dec. 1894.

Domnule Redactorul Din şedinţa es- 
tra-ordinară a comitatului Făgăraşa, ţinută 
la 27 Decemvre n. 1894, în lipsa de obiecte 
mai importante, vă comunica numai pe 
scurta, că aceea s’a deschisa prin d-lă fiş- 
pana Bausznern prin o vorbire mai lungă 
despre armonia, ce este, seu mai bine ar 
trebui să esiste, între coronă şi „naţiune“, 
adăogenda, că pactula dela 1867 este acela 
puncta cardinala, pentru a cărui susţinere 
ar trebui să lucre toţi fără deosebire de 
partidQ.

Dintre Români puţini au putută pri
cepe ceva din acea vorbire, ei nici n’au 
ceruta a li-se face cunoscuta cuprinsula 
vorbirei şi în limba română, ci cei mai 
mulţi se întrebau, că ce va fi urmărindă 
d-la fişpana cu o ast-fela de vorbire toc
mai acuma, în prejma aotualeiora tran- 
sacţiuni.

Cela mai momentosa obiecta a fosta 
alegerea de câte 5 membri în comisiunea 
administrativă şi venfi^ătore în locuia ace
lora, ala cărora termina a fosta espirata.

Deşi alegerea acestora membri a fosta 
pusă pe după ame4a şi ea s’a ţinuta nu
mai după 5 ore, totuşi de astă-dată, deşi 
puţini, membrii români au stătu, la loculu loru 
pănă la fine; cu majoritate abia de câte 
unu votu a succesa Românilora a alege în 
comisiunea administrativă între cei 5 mem
bri pe d-nii: Danii luliu protopopa, Stanciu 
Vasile, căpitana în pensiune şi Raţii Vasile 
vicara ; er în comisiunea verificatore a suc
cesa a alege pe toţi 5 membri români, şi 
adecă pe d-nii: Raţu Vasile, Danii luliu ,
Stanciu Vasile, Cosgarea Nicolae şi Dr. Micu 
Andreiii.

Acesta resultata ni-a causata cu atâta 
mai mare bucuriă, cu câta că pănă acuma 
nu era mai nimenea dintre Români în co
misiunea verificătore, er cei dela cârmă 
făceau ce le plăcea, şi decă o alegere de 
membri în comisiunea municipală nu eşia pe 
plaeula lora, o anulau de repeţite-orî txxx

diferite pretexte, de cari puteau afla*. tQta ast* 
abundanţă, cu atâta mai multa, oăcl fi^1 ^ 0b iect 
gâbirăii întocmesc a aşa alegerile, ca de0̂  g
ele n’ara eşi după poruncă, apoi ei înşi 
puna a se face proteste, fiind siguri, ^  h
Oomisiunea verificăt6re va da loca prote*1 ac&st 
tului şi va anula alegerea, aşa cum s’a îi 0 ftinţ 
templata de repeţite-orî cu alegerea d-lu. ,meoătore 
Dr. Nicolau Şerbana în Voila, er mai pe obic 
urmă cu alegerea preotului Iona Dana în 
Tohanula vechiu.

Fiă, ca resultatula obţinută în comi
siunea municipală din 27 Decemvre 1894 
să îndemne pe toţi membrii comisiunei a 
se afla la locuia lora, când cere trebuinţa.

Coresp.

e ţoale 
vj». etei

DIVERSE.
Odiseea nnui evadaţii din Guyana.

Mai 4ilele trecute poliţia parisiană a ares
tata pe una individa, care tocmai spărgea
o bijuteriă, spre a fura mai multe obiecte. 
Parisot — astfela se numesce individula din 
cestiune — întrebata, a declarata, că a su
ferita vre-o 15 condamnaţiunl şi fugise din 
Guyana francesă cătra sfîrşitula anului 1892. 
„Am evadata — a 4̂ 8â — cu 9 tova
răşi trecenda în Guyana olandesă, şi am 
traversata în timpa de 23 de <411©, pădurile 
vergine, călăuzindu-ne după sore şi nutrin- 
du-ne numai cu mere pădureţe. N6ptea 
aprindeama focuri mari spre a ţinea la dis
tanţă fiarele şi a trebuita să trecema 27 de 
fluvii pe plute improvisate. La Paramaibo, 
autorităţile olandese ne-au arestata şi ne-au 
constrînsa se lucrăma în minele de aura. 
La Georgetown putui oăpăta ceva bani şi 
plecai în Guatemala, unde întrai ca mari~ 
nara pe o navă de răsboiu a insurgenţilora. 
Apoi fui, ca fochista la o locomotivă. Strîn- 
genda două mii de franci, m’am întorsft 
la Parisa, acum două luni, şi după ce ter
minai aceşti bani, a trebuita să mă apucă 
er de vechia mea meseriă de hoţa.“



GAZETA TRANSILVANIEI

Renta de hârtie austr........................
Renta de argint austr. . . . .
Renta de aur austr........................
Loaurt din 1860 ........................
â.cţii de-ale Rănoei attftfro-ttngarâ 
â.cţii de-i© Bănoei an aer, dfe credit.
A.oţii de-ale Bincei ung. do credit,
Nap leo o d o ri..................................
Mărci imp. ger...............................
London (lire sterling©). . . 
R ente de coróne ausr.r. . „ ,

poesii şi scrieri glumeţe, precum Istoria lui 
Gragamo Voda Ţiganiloră, şi altele.

Bogată este cu deosebire partea eco
nomică, în care se cuprindă feliurite scrieri 
şi povăţuirl asupra culturei pomiloră şi a 
boleloră lorii, culturei legumeloră (sălata, 
turocepa, usiulă şi a ltele); apoi urna tractată 
despre economia câmpului, despre modulă 
cum suntă a-se construi grajdurile; la ce 
semne să băgăm ti de semâ când cumpărămă 
vite; apoi despro crescerea rîmătoriloră şi 
tămăduirea lorii în casă de bolă, şi altele. 
La urmă se află semnele timpului, unii în
sărcinată numărfi de poveţe, glume, gîcitori 
şi între altele şi portretulă şi biografia ma
relui bărbaţii de statii română M. Kogălni- 
ceanu, răposată la 1891.

Preţulă este şi de astă-dată numai 25  
cr., la care mai suntă a se adauge 5 cr. 
pentru trimiterea cu posta. Totă după 10 
călindare comandate de-odată, unulii se dă 
gratis. Se pote cumpăra dela „ Tipografa A. 
Mureşianuu din Braşovă şi dela librăria 
Nicolae Ciurcu.

Călindarulu Plugarului pe 
anulâ com unii 1895 a eşitu de sub 
tipării şi se pote trimite numai decâtu ori
cui îlii cere. Acestă călindară este de astă- 
dată redactată şi întocmită multă mai bine 
şi mai cu îngrijire, ca în anii trecuţi. Cu 
deosebire târgurile, cari pănă acum nicăiri 
nu s'au găsită publicate românesce bine şi 
corectă, se află în Călindarulă plugarului 
pe an. 1895 corese şi îndreptate după însem
nările oficiose ale ministeriului de comerciu, 
cuprindendă comune şi oraşe din Ardelă‘ 
Bănată şi ţera ungurescă multă mai multo, 
ca în anii trecuţi. L a fiă-care localitate 
se arată şi durata terguriloru de vite,
oi şi por cu De asemenea legea timbre- 
lorii şi taxeloru, de care are cjilnică tre
buinţă fiă-care omă, este tractată în acestă 
călindară pe lungă şi pe largă, făcendu-i-se 
prin acesta mari servicii poporului nos
tru, care a avută de-a suferi atâtea pedep
se şi înşelătorii din causa necunoscerei 
acestei legi. In tr’ună estrasă din tarifa ofi
cială, cum nu se află nicăiri publicată pănă 
acum în limba românescă, suntă înşirate în 
ordine alfabetică, arătându-se ici colo şi cu 
esemple, diferitele acte şi documente, pre
cum acluse, atestate, cambii, contracte, 
conturi, chitanţe, estrase (mafcriculari etc.), 
paşaporte, petiţiunl, protocole, inventare, 
moşteniri şi altele, arătându-se pentru fiă- 
care cum, când şi câtă taxă este a-se 
plăti, seu ce timbru este a-se pune.

In partea literară se află diferite schiţe, 
novele, snove, poesii şi altele, tote din cele 
mai alese, nelăsându-se afară nici anumite
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Din 27 Decemvre 1894.
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